

放宽资本条件 激活创业和中国创造

雷弘霖 教育工作者

10月28日多家媒体报道，国务院总理李克强10月25日主持召开国务院常务会议，部署推进公司注册资本登记制度改革，降低创业成本，激发社会投资活力。会议明确放宽注册资本登记条件。除法律、法规另有规定外，取消有限责任公司最低注册资本3万元、一人有限责任公司最低注册资本10万元、股份有限公司最低注册资本500万元的限制；不再限制公司设立时股东(发起人)的首次出资比例和缴足出资的期限。公司实收资本不再作为工商登记事项。

从来没有像今天这样，创造、创意和创业，日益成为时代和社会发展的主旋律，想

要在国际上抢占更多发展机遇，创造更多社会财富以及精神财富，就需要穷尽创造力，尤其要鼓励年轻人，积极创造，敢于创业，善于创造，成为创意中国的积极推手，成为创业时代的先锋。有了这种“人人乐于创造，人人愿意创业”的良好社会氛围，“就业难”也就能得到较大幅度的缓解。

虽然创业口号喊得非常响，遗憾的是，现实创业却仍然面临多重困难，比如创办企业要有一定底线的注册资本、办公司也必须有相应的资金担保，还会面临失败等。作为刚毕业的大学生抑或是年轻人，动辄好几万元，仍然是一个天文数字。笔者曾经和大学生中小企业创业基金会等部门打过交道，虽然他们要为大学生创业提供无息

贷款，但是，贷款的要求还是非常苛刻，必须得有各种证明以及公务员、事业单位人员担保等，才能给予办理。这就等于为创业者设置了无形的门槛，降低了他们创业的积极性，增加了创业的难度。对社会创业和创造激情，也是一个无形的遏制。还有，当下创意经济在不少地方仍处在昏睡状态：只看到今天，而不愿关注明天；只看到经济效益，而不愿顾及社会效益和文化传播效应，不少地方的经济深陷在“贴牌经济”难以自拔，创造激情不高，与企业注册资本登记条件要求过于繁琐、条件不宽松，也有一定的关系。

所以，国务院放宽注册资本登记条件，不仅是对注册条件的放宽，更是对创业激情、创造精神和激情的鼓励，社会各种人

群，只要有创业、办企业的激情，政府就为他们提供宽松、自由的绿色通道，甚至设置“零门槛”，提供一种“创业自由、创造自由”的良好氛围，更多大学生以及年轻人，肯定会有更多的激情和兴趣，积极参与其中，形成创业热潮。

国务院放宽注册资本登记条件，也有积极的精神嘉许和政策激励效应：要想让创造、创业成为一种常态化的社会品格，我们就应该将那些豁达创业、激情创业者，当做社会发展的“创造和创业英雄”，当做一种宝贵的社会精神财富，开拓精神，精心呵护、保护好这种创造品格和激情。如此，我们就能涌现出更多的创造效应、发展效应。

更多企业要想摆脱“国际打工仔”的地

位，成为核心科技的拥有者，提升财富附加值，就应该舍我其谁，在创业和创造方面努力作为。正如著名经济学家罗默所说：“新创意会衍生出无穷的新产品、新市场和财富创造的新机会”，开拓出更多的市场和科技产值。

新东方教育科技集团、董事长兼总裁俞敏洪说：“上帝制造人类的时候就把我们制造成不完美的人，我们一辈子努力的过程就是使自己变得更加完美的过程……为了不让生活留下遗憾和后悔，我们应该尽可能抓住一切改变生活和实现梦想的机会”。借助国务院的放宽资本条件，激活我们的成长力、创新力、带动力，哺育更多“创业英雄”，让“中国创造”的影响力更大，更响。

唤醒社会的“饥饿感”

雷振岳 职员

10月28日《广州日报》报道，“体验饥饿、珍惜粮食！”昨日，一个别开生面的公益体验活动——“广州饥饿13小时”，在全城多个地方同步展开。“没有种过地，不知道粮食来之不易。没有切肤的饥饿感受，不懂粮食的珍贵”，活动参与者呼吁大家要对粮食、饥饿保持敬畏的心！珍惜粮食，拒绝浪费。

唤醒社会的“饥饿感”，让日益现代化的我们多体味一下从未有过的饥肠辘辘、切肤之痛、肠胃不舒服以及心理纠结，不仅对我自己，对整个浮躁社会和思想认知，都是一个重要的哲学课程和观念启悟。

深切认识到粮食和社会生产资料等蕴藏的重大价值以及不可或缺。是啊，“人是铁饭是钢，一顿不吃饿得慌”，当我们用饥饿深味到身体对于粮食和生产资料的依赖，是如此紧密、直接和严重的时候，就会不再、不愿对小浪费、随手浪费不以为然，漫不经心，而对粮食，产生一种凝重、深沉、庄严的敬畏感和膜拜感。粮食是我们生命和生活的源泉，无论在什么时候，我们的粮食没有一粒是多余的，都是

社会必需品，应该让每一粒粮食都释放出应有的生命和价值光彩。特别是中国是一个人口大国，粮食的重要性怎么强调都不为过，粮食安全和经济社会发展、群众切身利益，有着太大的关系，更不容有任何闪失。

对粮食的来源进行哲学思考，激发出更多的平和性情、和善待人，以及公平公正的社会发展和管理文化。生命源于粮食，更源于那些埋头苦干、一把泥土一把汗的农人的辛苦劳作。他们没有都市的光彩光鲜，而孔沧桑粗糙，性格愚鲁，却是社会的忠诚无悔的推动者。因此，在“饥饿感”中，我们更应深刻到，社会的发展繁荣，更与农人的艰苦付出、精心反哺，息息相关。因此，请让我们用尊重和敬仰的态度面对这些基层劳动者，善待这些“衣食父母”，对他们多一些发自内心的平和、和蔼、关心关爱，扔掉所谓的“城市优越论”，摒弃当下的诸多城乡发展不公平，城乡福利差异，构筑一个平等、公正和城乡无差别的社会发展和福利保障体系。

对挥霍性人生、挥霍性生活进行认真纠错，而让珍惜、简约、朴素，得到深度继承。这些年国人有钱了，在挥霍性人生、挥

霍性生活方面，愈演愈深，比如浪费成为社会发展的重要疾病，“舌尖上的浪费”令人惊心，我国消费者仅在规模以上餐馆的餐饮消费中，就至少倒掉了约2亿人一年的口粮，这已经超过了日本、韩国一年的粮食消费总和；仅在北京每天就产生食物垃圾1200吨。再比如奢靡消费成为社会时尚，温软香玉、肉池酒林、觥筹交错、花天酒地，成为不少人的生活常态。还有精神奢靡，动辄包养“二奶”、“三奶”、情人等，将肉体刺激和挥霍性刺激，当做人生的重要目标和辉煌等，浪费了社会财富，污染了社会空气，让主流价值观、健康价值观受到了边缘化，不少人成了“人面兽身”竟然沾沾自喜。因此，应让“饥饿感”唤醒我们的头脑发热、情感麻木，让精神发烧得到降温，让珍惜、珍重，成为社会发展主旋律。

“手里有粮，心里不慌”，但愿这个“饥饿秀”，能“秀”出清醒头脑，“秀”出震撼效应，“秀”出正能量和生命价值，“秀”出社会发展的终极意义：优越别忘了饥寒、富足别忘了悲悯、辉煌别忘了民本，积存别忘了珍惜，将“饥饿感”留存内心，为社会提供更多的健康的正能量。

降成本不要忽视“道德成本”

赵建 国企高管

的诚实劳动来换取客户的信任，甚至把欺骗当成一种能力来炫耀。

英国管理学家罗杰·福尔杰说过：“世界上最容易损害一个企业威信的，莫过于被人发现他们在进行欺骗。”的确如此，这些企业低估了道德的力量。对一个人来说，当我们违背了通常的行为准则时，心里就会感到不舒服、不愉快，这就是“道德成本”。对一个企业来说，道德作为一种无形的力量如影随形，如果因为抵御不了巨大利益的诱惑，道德成本最终会转化为现实成本，让企业付出惨痛的代价。如美国的安然、世界通信以及中国的银广厦等，都是CEO与CFO相互勾结起来作假账和搞诈骗，从而导致企业破产。

据统计，近三十年来曾经被作为MBA案例的中国优秀企业，到今天有80%销声匿迹。上海交大孟宪忠教授研究了他们失败的原因，结果竟然惊人的一致：这些企业普遍使用“炒作、欺骗”等手段，获取短期成功。

市场经济的魔杖，使众多的企业如绚丽的彩虹，可人们还未来得及为它们喝彩时，就已经消逝得无踪迹。而一项最新的调查表明，中国中小企业寿命仅为3.7年。近年来，我们亲眼目睹了三聚氰胺导致的奶制品行业信任危机等食品事件，共同探照了商业暴利的巨大诱惑是如何让企业越过道德底线，然后又如腐树般轰然倒下。

我们看到，这些企业往往心存一种令人不安的误解：那就是企业的繁荣总是以道德和秩序的沦丧为代价的。于是，他们在市场行为中对客户智商极其蔑视，对市场的游戏规则十分漠然，不通过脚踏实地

对建筑企业来说，成本是品咂不尽的难题。而那首“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的诗句却提醒企业：在通过节流减耗降成本的时候，千万不要忽视道德成本。

戏·画·闲·言

奢华晚会难兴隆

吴之如·文并画

造出无穷无尽的胜利接着胜利、凯歌连着凯歌的醉人气氛来。

看起来，奢华晚会动用的公款，一部分来自政府的钱袋，一部分由各单位各企业“割肉”，好像不关民众的事。只是，所有这类公费开销，其实最终都得由百姓承担。铺张愈甚，排场愈大，只会令纳税人愈不堪重负。

中央连出政令，反腐倡廉斗争深入开展，清廉节俭之风日渐形成。在这样的形势之下，奢华晚会出现退潮之势，当然并非偶然。而依附于奢华晚会风气得以畸形发展的多如牛毛的演出公司纷纷倒闭或者停业。

许多年来，举办奢华晚会成了某些地方当家公举的一大嗜好。轰轰烈烈热闹，撑足了面子赚足了眼球，似乎非如此就不足以展示自己的执政气魄、施政气度、为政业绩。但是，大场面、大气派、大明星、大阵容，都是要大烧钱的，并非云里飘落下来的片片绚丽彩霞，能白享自然天成。

一些地方虽然为民办实事时总是抱怨财政紧张，但是拉起排场来则决不差钱，哪怕库里没有，临时摊派也能立马凑足所需巨款，燃放映天烟火，奏响动地笙歌，营

相信有抱负有本领的演员人员，不至于因奢华晚会的衰微而失去大显身手的舞台。人民大众需要健康的娱乐，当然喜爱众多能与百姓同乐的演员人员尤其是演艺明星。只要心中想着亿万民众，艺术家们就会风华永在。

新消法“后悔权”的落地还需要配套

郭文婧 律师

在最近的一次消法修改中，赋予了消费者7天无理由退货的“后悔权”，除规定有不宜无理由退货的4大类商品外，还有一个前提条件，就是“消费者退货的商品应该完好”。对此，国家工商总局法规司的官方解释是“包装拆封了，商品完好是不违背的”。(10月30日《人民网》)

“后悔权”写进了法律，颇受消费者欢迎。“举证倒置”的规定，也让消费者不用再为“鉴定”发愁。其实，在市场经济发达的国家和地区，“后悔权”早就是一种成熟的商业习惯了，只是在不同的国家有不同的称呼而已，比如法国、瑞典也称为“后悔权”，德国称之为“撤回权”，英美等称之为“冷静期”。从各国的实践来看，“后悔权”对引导理性营销与消费意义重大，并没有出现商家所担忧的消费者“滥用”的问题。

然而，中外国情不一样，消费文化也有很大的差异，如果没有更加详细的配套政策，消费者“后悔权”的落地恐怕就不会一帆风顺了。关于瑞典的“后悔权”，有一

个经典的故事：有一位女士要参加一个盛大宴会，而当时自己没有合适的服装，于是就到商店购买了一套高档礼服。宴会结束后她就到商店去退货，营业员二话没说如数把钱退给了她。如果同样的故事发生在中国，中国消费者的“后悔权”能够保障到这个程度吗？即使能够退掉，能保证不看脸色吗？

实际上，在官方的解释中，也提到了纠纷的可能性。比如，有时候消费者手里商品是完好的，但在退货过程中被快递、物流弄坏了，到底是谁的责任，在实际过程中就还需要举证。可想而知，在商家一向不喜欢消费者退换货的中国，这样的举证会影响到消费者“后悔权”的实现吗？修改后的第二十五条在明确列举出四类商品除外之后，还有“其他根据商品性质并经消费者在购买时确认不宜退货的商品”的规定，这会不会成为一个新的普遍“霸王条款”被商家滥用呢？“退回商品的运费由消费者承担”是否会成为消费者退货的一个不可承受之重呢？

“上有政策，下有对策”，合理利用规

则的漏洞，虽然中国尤盛，但并非中国特有。国外之所以在将消费者“后悔权”落到实处的同时，又推进了理性消费文化和契约精神的发展，很关键的原因就在于，西方的法律有细化的配套。比如瑞典的《消费者购买法》，连对自由市场和小摊都作了详细规定，要求所有卖主必须在摊位上标明其姓名、地址和联系电话，以方便消费者退货。至于网络、电视、电话、邮购等方式购物，还出台了专门的《远距离合同法》，在该法中，不仅将“后悔权”延长为14天，还规定必须在3天内先执行退款再处理纠纷。

“后悔权”作为一个舶来物，对我们建构法律体系，提供了足够多的成熟经验，但遗憾的是，我们的立法没有将西方立法真正细化以防止纠纷的优点充分体现出来，也没有将所有的“正常商品”都纳入到无理由退货的规定中来。因此，我们看到了新消法“后悔权”规定的巨大进步，但还希望看到更大的进步，真正保障消费者可以在更大范围内享有“后悔权”，真正保障消费者“后悔权”无障碍地落地。

跟风“长寿之乡”别成“邯郸学步”

张枫逸 职员

巴马、东兴、永福……，广西已有12个“中国长寿之乡”。10月19日，又有消息称，广西阳朔也符合认证标准，被建议授予“中国长寿之乡”。这意味着，阳朔将成为广西第13个挂上这块招牌的县。而在阳朔之后，凤山、大新、天等、恭城……还有一大批“准长寿之乡”在排队申报。(10月25日《南国早报》)

时下，随着人们对健康的日益关注，一块块“长寿之乡”的金灿灿招牌的确很有诱惑。笔者2011年曾到过广西巴马，目睹不少天南海北的游客蜂拥而至，与百岁老人合影，品尝当地特有的火麻汤。不过，说实话，除了巴马之外，广西其余十多个“长寿之乡”的名气就要小得多，有的甚至闻所未闻。

西谚云：“第一个把女人比作花的是天才，第二个把女人比作花的是庸才，第三个把女人比作花的是蠢才。”巴马主打“长寿”招牌取得了成功固然不假，但如果就此跟风效仿，“长寿之乡”遍地开花，就难免有些庸蠢之嫌。毕竟，眼下巴马的长

寿产业已经较为成熟，闯出了一定的知名度，后面的“小兄弟”很难有资本去和“老大哥”掰腕子。即使拿到了“长寿之乡”的名头，恐怕一时风光之后迅速沉寂，直到被后浪拍在沙滩上。

物以稀为贵，再好的东西多了就不值钱了。眼下，无论旅游产业还是区域经济，都存在严重的同质化倾向。比如，印象刘三姐火了之后，“印象文化”被迅速复制，《印象·丽江》、《印象·西湖》、《印象·海南岛》等等接踵而至。动辄几亿元的投资砸下去，有多少城市文化真正给人留下“印象”？再比如，周庄、同里带动古镇旅游，全国一下子涌现出已开发或正在开发的古城镇2800多座，数量位居全球第一。似曾相识的建筑风貌、千篇一律的吃喝玩乐，又有几座古镇会让人记住名字？

别人的不一定适合自己，一味模仿只会迷失自我。山东寿光蔬菜出名后，媒体曾报道一个令人啼笑皆非的故事：某县素有种植棉花的传统，当地政府喊着“大胆向山东寿光学习，实现经济大跨越”的口号，逼着农民改种大棚菜。在政府的推动下，大棚搭起来了，菜也种上了，但终于因

为技术和群众积极性不高等原因失败了，而原有的棉花产业底子也被折腾得差不多了。如今，广西多地“向巴马学习”，“长寿”招牌火热背后，同样有邯郸学步的隐忧，应当心没有学到别人的长处，反倒失去了自身的特色。

跟风“长寿之乡”，实则暴露出一些地方政府的懒政思维和急功近利。一方面，不敢探索创新，不愿开动脑筋，只会抄袭模仿，试图直接把别人的成功拿来简单复制；另一方面，缺乏埋头发展的毅力，更乐于用“长寿之乡”这样的“名片”来包装，憧憬着一夜成名、人尽皆知的美梦。这一现象不及时纠正，即使跟风“长寿之乡”失败了，地方政府又会很快去追逐新的模仿对象。

走别人没有走过的路，看别人没有看过的风景，才能找到真正的旅游乐趣。对于一座城市的发展，也是如此。正如广西社科院民族研究所所长赵明龙所言，与其“长寿之乡”扎堆，不如差异化发展，去寻找本县特色的文化旅游路子。只有从竞争激烈的“红海”中走出，开创属于自己的“蓝海”，才能拥抱美好的未来。

